

民防工作 從未鬆懈



為及早做好民防應急準備，以應對風季的來臨，本澳民防架構於本年3月至5月期間舉行了民防演習預備會議、“水晶魚2020”桌上演習，以及民防架構會議，以加強民防架構成員間的應急管理和協調溝通能力，從而保障本澳公共安全。本局在警察總局的統籌下，派代表出席會議及演習，持續完善及優化各項部署，並積極推動民防宣傳工作，提升市民大眾的安全意識和自救能力。

本局始終將保護市民生命財產安全視為最重要的任務，持續優化各項軟硬件設備及人力部署，不斷提升民防工作的協調能力和執行力。

民防演習預備會議

3月9日下午，警察總局局長、民防行動聯合指揮官梁文昌聯同30個民防架構代表，在治安警察局出入境事務廳大樓舉行民防演習預備會議。本局梁文照廳長及負責撤離工作的主管人員出席了會議。

梁文昌局長指出，自2017年“天鴿”風災後，特區政府總結了經驗，完善了多項民防應急措施，並在民防架構成員的努力下，全面優化防災、抗災及救災等工作，因而在2018年應對超強颱風“山竹”時，取得相對理想的成

果。為強化民防架構間的協同能力，提升市民應急意識，警察總局總結過去經驗，特別針對未盡完善之處加以理順處理。

會上，警察總局代表介紹了相關準備工作，各民防架構成員代表亦積極發言，重點討論於疫情期間進行演習的安排及須注意的事項，並表示會緊密配合做好各項防疫措施。

“水晶魚2020”桌上演習

民防架構於4月8日舉行“水晶魚2020”民防桌上演習，以強化各成員間的協調及聯動機制，為妥善應對各種突發情況作充分準備。本局梁文照廳長等出席是次演習。

警察總局局長梁文昌於會上表示，根據地球物理暨氣象局預測，本澳今年將受四至六個熱帶氣旋影響，為完善“民防總計劃”及測試各部門的專項撤離計劃，民防架構率先舉行桌上演習，有助強化各民防架構成員的溝通、聯動及協調能力，使各部門的專項工作得以有效落實。

是次桌上演習模擬本澳將受強颱風“水晶魚2020”正面吹襲，地球物理暨氣象局發出紅色風暴潮警告信號，為保障低窪地區居民的生命及財產安全，特區政府隨即啟動“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離計劃”；演習還模擬

市面發生交通事故、市民拒絕撤離、系統故障等各種突發事件，民防架構快速聯動，妥善處理，有效維護城市秩序和民眾安全。

民防架構會議

5月15日，警察總局局長、聯合行動指揮官梁文昌聯同30個民防架構成員的代表，在北安出入境事務大樓舉行了“2020年民防架構會議”；本局局長薛仲明率員出席會議。

梁局長於致辭時表示，為強化民防應急工作的成效，民防架構於2019年進一步優化高點和低窪地區警報系統、建立“發放颱風期間風暴潮高點撤離警報訊號機制”、增設避險中心及訂立二級避險中心開放機制、制定颱風期間港珠澳大橋口岸穿梭巴士停駛安排等；颱風“韋帕”吹襲本澳期間，民防架構首次使用應急平台指揮系統，實現跨區域、跨部門的訊息互換與共享。

會上，各民防架構成員分別介紹氣象回顧和預測、避險中心及物資設置、防災工作回顧與前瞻，以及民防微信小程序等情況及內容，並就風季前的準備工作及演習內容積極互動交流。會後，一眾與會者參觀了由澳門海關、治安警察局、司法警察局、消防局及社會工作局提供展示的防災救援裝備。

本局持續宣傳風暴潮疏散撤離計劃，提高居民防災意識

為應對颱風季節的到來，強化公眾的防災意識及應急能力，提醒市民於颱風來臨前做好各項防風準備，在警察總局統籌下，本局持續宣傳“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離計劃”，與所負責撤離區域的社團坊會保持緊密聯繫，及時瞭解社區的最新情況，傳遞防災避險資訊。

5月6日，警察總局聯同本局代表組成宣傳隊伍，前往十月初五街一帶及周邊區域進行民防宣傳，以強化居民的防災應急意識，提升自救能力，確保人身及財產安全。

此外，本局一連多日派員走訪所負責撤離區域進行防災防疫宣傳，提醒居民在抗疫的同

時要提高防災意識，及早做好各種防風措施，檢查住所的防風設備是否穩固，以及儲備應急包並定期檢查應急物資的情況；預先熟悉撤離路線，以便當撤離計劃啟動時能夠按照當局指示有序安全撤離；並向居民收集對撤離工作的意見，以及更新受風暴潮影響的住戶、商戶及撤離人員數量和狀況等數據，藉以進一步完善和優化相關工作部署；又與坊會代表會面交流，講解最新的撤離計劃資訊，並測試供雙方在颱風期間緊急聯絡用的通訊設備，讓坊會代表熟習相關操作程序及維護工作，以確保颱風期間通訊設備能正常運作。



同時，本局持續透過不同渠道和方式進行防災避險宣傳，從而提升市民應對颱風和各種自然災害的意識和能力，包括透過微信、臉書等官方帳號平台向市民介紹日常即可進行的防災準備工作，例如適時安裝防水閘、準備防洪沙包、檢查大廈內的颱風應急物品等；提醒市民應培養家中“日常儲備”的意識，做足家居防護措施，以應付突發情況；向公眾宣傳有關的撤離指引、避險中心的位置及求助方法等。本局亦製作了民防宣傳短片上載至上述平台，以生動的形式向市民推廣“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離計劃”的資訊，以及在配合疏散撤離工作時必須注意的事項及安全指引。

另一方面，為照顧不同人士的需要和提升疏散撤離工作的效率，本局於執行相關任務的巡邏警車上增設LED顯示屏，循環顯示風暴潮撤離訊息，讓更多市民在惡劣的天氣情況下也能清晰看到相關訊息，更好地配合保安當局的疏散撤離工作。